

# 见证科技期刊编辑的精神脉动\*

——对《编辑学报》《感悟》栏目的感悟

宫福满

河南理工大学应急管理学院;河南理工大学建艺学院媒体与社会发展研究中心;454000,河南焦作

笔者每次拿到《编辑学报》,总是首先关注《感悟》栏目。之所以对这个栏目的文章先“读”为快,是因为这里有科技期刊编辑有感而发、娓娓道来的倾心话语,有编辑自我成长与职业提升的真情记录,通过这些文字可以见证科技期刊编辑的精神脉动。

《感悟》栏目自2008年开办至今已7年有余,共刊发了50多篇文章。虽然发文量不大,但这些文章,表达了科技期刊编辑内心的追求与情怀,反映了他们对科技期刊编辑工作的思考。例如:《医生与编辑:我更钟情于职业编辑》一文,深情地诉说了一位医生走向职业科技期刊编辑的心路历程,让读者见证了她的精神蜕变,分享了她在编辑职业中收获的充实与幸福;《编辑素质与智慧深思录》一文,阐发了编辑工作的别有洞天,能让编辑同人产生心灵共鸣与互动;《审稿组织有策略》一文,在对科技期刊审稿工作的描摹与思考中,凸现了科技期刊出版工作的内在本质;《择良而栖三十载 为人作嫁不归路》一文,让读者感受到作者对期刊编辑工作的关注与挚爱,对我国期刊事业发展的价值取向与向往,让编辑同人见识了职业感情的价值,体会到一种积极向上的力量。

读者已经切实体会到,《感悟》栏目的开办,增强了《编辑学报》这份国内科技期刊编辑界顶尖学术刊物的亲和力与可读性,而更为重要的是,这一栏目可打开科技期刊编辑的思考空间,诱发与促动他们思考习惯的养成与思考能力的提升,引导他们成为具有较高格调与修养的风雅之人,同时让科技期刊编辑界关注编辑这一重要人力资源的精神成长历程,这也是《编辑学报》这份科技期刊编辑同人刊物的应然选择。

在当前形势下,我国科技期刊的发展面临诸多挑战。这其中除了要科学地进行政策及体制机制上的改革与设计外,科技期刊编辑自身素质务必尽快提高。编辑是科技期刊出版中最具能动性的因素,思考能力与思考半径决定着他们在工作中的创造性;眼光与视界事关他们对学科发展趋势的前瞻性判断;对职业的理解与认知,直接影响着他们能否做到对作者来稿的尊重与对其研究工作的敬畏;内心世界的快乐与忧伤,关系

着他们在工作内容的琐碎与工作价值的潜隐面前,能否既能保持理性思辨,又能充满工作激情,将编辑理念内化为精神追求,能否通过他们的孜孜以求与张扬亮剑,使科技期刊编辑出版工作成为一种青山不老的事业。

新媒体条件下,科技期刊编辑身份在出版产业链中受到一定边缘化,这不符合文化出版的内在逻辑,更背离了科技期刊编辑出版工作的本质;因此,通过《感悟》栏目,通过编辑用心感悟、深入思考、认真发声,展现他们所经历过和正经历着的一切,必然会引发人们对科技期刊编辑出版工作“全方位”“多角度”的关注及共鸣。

依笔者理解,所谓感悟,是指人们一种心理上的“妙觉”,其中的“感”,是针对特定事物或经历,其中的“悟”,是经过心智总动员后所凝聚起来的观点;因此,《感悟》栏目的稿件既要在样式上追求洒脱飘逸,也要在观点上追求别具只眼,即这类文章是从容但不轻松的写作,是基于专业背景的挥洒才情,透着科技期刊编辑职业之相。在一次与陈浩元主编聊起《感悟》栏目时,他说:“有的投稿,感觉‘不像’,按我的理解,或是在‘感’与‘悟’上与科技期刊编辑工作太过疏离,抑或是在行文风格上顾虑过多。”《感悟》栏目中的文字,应是科技期刊编辑在日常工作中形成的所谓“思想的草稿”,在一定程度上具有精神史意味,它们对科技期刊编辑同人来说,要既能入心又能入脑,要能发挥温暖人心、引人向上的作用。

在传统语境中,科技期刊编辑多居于科技期刊出版风景的后台,似乎湮没无闻是其宿命。笔者希望新时代的科技期刊编辑,能通过对职业的反思与体认,通过对我国科技期刊面临问题与病灶的分析,发表改革思路,描绘未来前景,成为科技期刊出版、科技文化传播方面的意见领袖,争取在科技期刊史上留下自己或多或少的印记。这样,我们的努力会成就期刊,期刊也会成就我们多彩的人生。

目前的《感悟》栏目,已经令人牵挂、关注,让人会心、感动。笔者真心希望《感悟》栏目越办越好,成为科技期刊编辑同人温情四溢的“会客厅”,他们在这里体会友谊的美好,分享生活的甘苦,交流工作的心得,谋划事业的发展,一起做我国科技期刊出版事业执著的追梦人。

\* 河南省基本科研业务费专项项目(SKJZD2015-05)

(2015-03-03 收稿;2015-03-29 修回)